
Predlog za novo
prometno ureditev
centra Ljubljane

V centru Ljubljane se vsak
dan bolj duširao v onesnaže-
nera zraku. O tej onesnaženosti,
ki jo skoraj izključno povzroča
intenzdvni motorni promet, je
skupščine občine Ljubljana
Center razpravljala na seji
obeh zborov že lani 25. oktob-
ra. Urad za promet, ki je skup-
ščino in njene pristojne organe
seznanil s problematiko prome-
ta v Ljubljani, je potem v
marcu letošnjega leta prevzel
organizacijo in nadzor nad iz-
delavo programa prometne
ureditve na območju občine
Ljubljana Center, in sicer za
ožje področje do 30. junlja 1973,
za širše pa do 30. septembra
1973. Tako imajo pristojni or-
gani sedaj že y obravnavi pred-
log za uresničitev prvefazepro-
metne ureditve v Ljubljani.

Zaradi geografske lege me-
sta — »ljubljanska vrata« —
in ker ni nobenih obveznihpo-
ti, je središče Ljubljane pro-
stor, kjer se prepleta notranji,
ciljni in tranzitni promet. Vse
to doseže skrajno napetost zla-
sti v poletnih mesecih, ko skozi
Ljubljano drvi narasla reka tu-
ristov. K vsemu temu prispe-
vajo svoj delež še nesistemafcič-
no urejeno cestno omrežje in
njegovi zastareli tehnični ele-
menti in pa prometne navade
voznikov motornih vozil. Tu je
treba omeniti zlasti nediscipli-
niranost in pa slabo zasedbo
osebnih avtomobilov.

Problem zasedenosti vozil je
v maju 1973 raziskoval Promet-
notehnični institut FAGG v
Ljubljani na vpadnicah v mest-
ni center: na Titovi, Celovški,
Tržaški, Biharjevi, Ižanski, Do-
lenjski in šmartinski cesti.
TJgotovili so, da je povprečna
dopoldanska zasedenost ob de-
lovnikih 1,35 oz. 1,45 oseb na
avto, kar je daleč pod evrop-
skim povprečjem, ki znaša 1,9
do 2 osebi na avto. Nekoliko
bolj so zasedeni osebni avtomo-
bili v popoldanskih urah, ko
pride na avto 1,65 oz. 1,70 oseb.

Za smotrno ureditev prometa
z osebnimi vozili bo potrebno
uvesti nekaj režimskih ukre-
pov:

— omejevanje ali zmanjševa-
nje števila voznih pasov na ra-
čun pasov za vozila mestnega
javnega prometa, taksijev in
vozila prometnih organov,

— zaporo nekaterih ulic za
ves promet,

— uvedbo enosmernih ulic,
— ponovno uvedbo dvosmer-

nega prometa v Wolfovi ulici in
— omejitev vzdolžnega eno

ali obojestranskega parkiranja.
Nemoten promet zahteva tu-

di postavitev večjega števila ka-
žipotov, ki jih je v Ljubljani
premalo.

PROMETNI RE2IM

' Prometna ureditev na, po-
dročju ožjega centra Ljubljane
obsega režim in razčlembo po-
sameznih vrst prometa, in si-
cer:

1. — peš promet
2. — kolesarski promet
3. — dostavni promet
4. — mestni javni promet
5. — mirujoči promet (parki-

ranje)
Celotna analiza o urejanju

prometa v območju centra slo-
ni na uporabi obstoječega raz-
položljivega cestnega omrežja
omrežja brez upoštevanja iz-
gradnje novih cest ali rekon-
strukoij. Tak pristop je gotovo
najbolj realen, kajti zastavljeni
program, ki naj omejuje pro-
met v centru, bi bilo nesmisel-

no vezati na nove investicije.
Ves tranzit preko »ljubljan-

skih vrat« poteka še vedno po
Prešemovi, Masarykovi, Reslje-
vi in Aškerčevi cesti. To pome-
ni, da zadrži primarni zunanji
transitni obroč okrog centra se-
danjo funkcijo in dosedanji re-
žim, določene spremembe zade-
nejo le cestni sistem znotraj
tega obroča.

Predlog urejanja prometa
znotraj primarnega obroča slo-
ni na načelu, da je treba traon-
zitiranje preko centra čim bolj
omejiti. Znotraj centra je tre-
ba zagotoviti dostopnost, pe-
šcem je treba zagotoviti do-
volj, prostora za njegovo
gibanje in varnost, treba
pa je najti tudi prostor za
mirujoči promet. Tranzitni pro-
met je mogoče omejiti tako,
da se določijo ceste znotraj
centra, po katerih je možno pri-
oritetno tranzitirati in na ka-
terih ima gibajoči promet ab-
solutno prednost. Med temi ce-
stami pa se formirajo zaključe-
ne cone z lokalnim cestnim
omrežjem, ki služi le za dostop-
nost in je za tranzitiranje prak-
tično neuporabno. Znotraj teh
con se pojavljajo čiste peš
cone.

Poleg obstoječega primarne-
ga zunanjega tranzitnega obro-
ča se formira še dodatni notra-
nji obroč, kl ga tvorijo Titova
cesta, šubičeva ulica (Trg re-
volucije), Wolfova ulica, Miklo-
šičeva cesta, ter Dalmatinova
ulica skupaj s TavCarjevo uli-
co. Znotraj tega notranjega
tranzitnega obroča se ukine ves
promet in se celotni kompleks
izroči pešcem. Taka rešitev po-
meni zaporo Nazorjeve in čo-
pove ulice za motorni promet.
Na ta notranji obroč se vežejo
še notranje tranzitne ceste: Go-
sposvetska cesta, Šubfčeva uli-
ca, Titova cesta, Stritarjeva
ulica, Komenskega ulica.

Prostori med naStetimi ce-
stami tvorijo zaključene cone,
preko katerih ni normalnega
tranzitiranja in v katerih služi-
jo obstoječe ceste le za do-
stopnost.

In kakSen naj bi bil režim v
doslej preštudiranih šestih co-
nah, ki jih vidimo na sliki?

Ulice v prvi coni služijo le za
dostopnost in parkiranje. Ker-
snikova in Vošnjakova ulica po-
staneta enosmerni, tranzitira-
n.je se prepreči s tem, da so vsi
priključki notranjih cest na os-
novno mrežo le desni.

Druga cona je intenzivno po-
slovna cona, ki ima izredne za-
hteve za parkiranje, potrebne
pa so tudi ciste poti za pešce
na prehodu iz Tivolija proti
centru. Tu bi se Leninov park
(Puharjeva cesta) očistil mo-
tornih vozil, za promet pa se
zapre tudl del Tomšičeve uTiee,
s čimer bi se rešila mo-
tomih vozil tudi Muzejski trg
in Trg herojev. Osrednji poslov-
m kompleks se da na razpola-
go za parkiranje, s tem da je
centralni uvoz predviden preko
semaforiziranega križišča pred
Pošto. Beethovnova cesta po-
stane enosmerna, Župančičeva
ulica pa ima le desni uvoz in
izvoz ob Gosposvetski cesti.

Tretja cona se v celoti izroči
pešcem. Za promet se popolno
ma zapreta Nazorjeva in Copo-
va ulica. Za ta ukrep je treba
preurediti Wolfovo ulico v dvo-
sraerno s tem, da se rekonstrui-
ra vogal Wolfove ulice in Trga
revolucije. Za potrebe hotela
Slon se uredi parkirni zaliv na
zahodnem delu Copove ulice do
uvoza v Pošto, za potrebe ho-
tela Union pa se dovli parkira-

nje na platoju pred hotelom do
višine marketa. Začasno pa je
mogoče parkiranje tudi na vr-
tovih okrog tiskarne.

V četrti coni se promet uredi
tako, da tranzitiranje preko nje
ni mogoče, parkiranje odnosno
peš cone pa se uredijo skladno
z novo zgrajenimi kompleksi.
Miklošičeva cesta postane eno-
smerna v smeri od severa proti
jugu za razbremenitev Titove
ceste in za zagotovitev dostop-
nosti do centra in garaž iz pri-
marnega obroča. Cigaletova uli-
ca postane enosmerna v smeri
proti severu, da se doseže čim
več parkirnega prostora okrog
sodišča.

Peta cona: v območju živil-
skega trga se dopusti motorni
promet samo po Mačkovi ulici
do Pogačarjevega trga, Adamič-
Lundrovo nabrežje pa se v ce-
loti zapre za ves promet.

Šesta cona: v območju stare
Ljubljane je treba sedanjo za-
poro Starega trga podaljašti še
preko Mestnega trga do Stri-
tarjeve ulice. S posebnim reži-
mom pa se zagotovi možnost
parkiranja za svečanosti, spre-
jeme, poroke in zasedanja me-
stne skupščine.

PEŠPROMET

Izključno za pešce so po no-
vem predlogu rezervirane:

— Copova, Nazorjeva in Pu-
harjeva ulica

— Stara Ljubljana (Mestni,
Stari in Gornji trg, Cankarjevo
in Gallusovo nabrežje, Pod
trančo in Stiška ulica) in

— obstoječi prehodd in pasa-
že (Knafljev prehod, pasaža ne-
botičnika in NA-MA, ploščad
Borisa Kraigherja).

V okviru predloga dobimo
naslednje izrazite peš povezave
in cone:

Iz Tivolija preko Leninovega
parka in Ajdovščine do central-
nega peš kareja na ploščadi
Borisa Kraigherja, nadalje pre-
ko čopove ulice in Tromostov-
ja do Živilskega trga, Stare
Ljubljane in do Gradu. Vzpo-
stavljena je zveza tned Tivoli-
jem in Muzejskim trgom ter
ploščadjo Maksimarketa, kakor
tudi med ploščadjo Maksimar-
keta in preko hodnika ob kon-
zoroiju ali preko Trga herojev
skozi pasažo NA-ME in pasažo
nebotičnika do Leninovega par-
ka. Manjka le izrazita peš zve-
za od železniške postaje proti
ploščadi Borisa Kraigherja, ki
pa jo bo mogoče vzpostaviti po
končanih realizacijah izgradenj
ob Cigaletovi in Miklošičevi ce-
sti.

Za zagotovitev pravic pešcev
so predvideni ti ukrepi:

— za stanovalce ob naštetih
ulicah, ki imajo garaže ali par-
kirišča na dvoriščih, je potreb-
no oskrbeti uradne nalepke z
imenom, naslovom stanovanja,
registrsko številko vozila in me-
sto parkiranja. Vozilo smejo
puščati le na svojih dvoriščih,
nikakor pa ne na ulici.

— vozila komunalnega znača-
ja in vozila za kakršno koli do-
stavo ali odvoz blaga smejo po
naštetih prometnih površinah
obratovati le od 9—11. ure in
od 21. do 6. ure. Izjeme lahko
veljajo le za vozila hitre pomo-
či (reševalci), službena vozila
prometnih organov in za servis-
na vozila komunalnih podjetij
ob nujnih intervencijah (popra-
vilu raznih vodov za plin, elek-
triko, vodovod, kanalizacijo, ga-
silci itd.)

— te prometne povrSine se
zapro z betonskimi cvetličnjaki.

vgrajenimi klopmi ali železnimi
količkl z verigami. Za nemo-
ten, vendar otežkočen pristop
zgoraj naštetim vozilom mora-
jo biti zapore primerno postav-
ljene (npr. kat polzapornice pri
železniških prehodih). Med po-
sameznimi elementi zapor mo-
ra biti omogočen prehod peš-
cem, otroškim vozičkom in in-
validskim vozičkom.

— ker spadajo v peščeve po-
vršine tudi vsi pločniki, je vsa-
ko, tudi delno parkiranje m o
tornih vozil na pločnikih od-
padlo. Tako se pešcu vračajo
površine, ki so mu bile neko6
odvzete.

KOLESARSKI PROMET

V okviru predloga ureditve
prometa je predvidena tudi
vzpostavitev posebnih kolesar-
skih tras preko centra. Na teh
bo lahko kolesarski promet po-
polnoma zaščiten od motornega
in ločen od peš prometa. Pre-
dlog predvideva tri kategorije
režima za kolesarski promet.
Iz dela cestnega omrežja bi se
morali kolesarji zaradi nevar-
nosti motornega prometa po-
polnoma umakniti. Ta režim bi
vel.jal za notran.fi tranzitni ob-
roč. V drugi kategoriji bi bile
določene posebne »kolesarske
ulice« z absolutno prednostjo
za kolesarje, na ostalih cestah
pa bi obveljal dosedanji prin-
cip mešanega prometa.

Lo6itev kolesarskih poti od
ostalih prometnih površin se
izvede z robniki (denivelacija),
stebrifiki, stojnicami-kioski, dre-
vjem, grmifievjem, cvetličnjaki
itd. že v prvi etapi pa morajo
biti kolesarska vozišča izenače-
na z ostalimi vozišči (asfalt in
drobne kocke. ne pa makadam
ali peščene steze).

Na primernih mestih ob ko-
lesarskih trasah je treba ure-
diti kolesarske odstave (beton-
ska stojala za kolesa), na vsa-
kih 400 do 500 metrov, vendar
brez plačevanja kolesarnine.

DOSTAVNI PROMET

Za dostavo in odvoz blaga ter
za normalno izvajanje komu-
nalnih uslug je potrebno izva-
jati že sprejeti odlok mestne
skupščine ali ga je treba ožive-
ti. Glede na pretočnost, prepu-
stnost in varnost prometa bi se
odlok popravil ali dopolnil z
novmi časi dostave, in sicer od
9. do 11 ure in od 21. do 6 ure.
Motorji dostavnih vozil morajo

biti ponoči ugasnjeni, prepove-
dano je izpeljevanje z močnej-
šim dodajanjem plina, prav ta-
ko je prepovedano preglasno
sporazumevanje med dostav-
ljalci.

MESTNI JAVNI PROMET

Mestni javni promet zadrži v
bistvu vse dosedanje trase: s
tem, da je Titova cesta še ved-
no centralna os mestnega jav-
nega prometa. Postajališča v
centru se reducirajo in razmak-
nejo. Predlagani sta dve cen-
tralni postajališCi na Titovi ce-
sti, in sicer enkrat obojestran-
sko pred Kozolcem in drugi
obojestransko pred Konzorci-
jem. Na vmesnd povezavi obeh
postajališč so na Titovi cesti
označeni posebni pasovi za jav-
ni promet. Tretje centralno po-
stajališče v centru je postavlje-
no na Gosposvetski cesti na eni
strani pred protestantsko cerk-
vijo in na drugi strani pred
restavracijo Slavija. Proge me-
stnega javnega prometa slediio
trasam notranjih tranzitnih
cest, in sicer potekajo razen po
Titovi in Gosposvetski Se po
Subičevi ulici — Trgu revoluci-
je, Wolfovi in Stritarjevi ulici
ter Dalmatinovi in Tavčarjevi
odnosno Komenskega ulici. Del
prog mestnega javnega prome-
ta je vezan na železniško po-
stajo in na del Prešernove ce-
ste.

Centralno postajališče za pri-
mestni javni promet se preseli
na novo Linhartovo cesto.

M1RTJ.IOCI PROMET
(PARKIRANJE)

Za ureditev mirujočega pro
meta predlog predvideva sploš-
na in detajlna načela.

Splošna načela: "
1. na zunanjem tranzitnera

obroču je prepovedano vsakrS-
no parkiranje,

2. na notranjem tranzitnem
obroču parkiranje praviloma ni
dovoljeno,

3. izven javnih cestnih povr-
šin za motornd promet (npr.
manjši platoji ali ploščadi, ra-
zen pločnikov) je možno par-
kiranje, če je to označeno z
oznakom,

4. na še nezazidanih parcelab
med hišami naj se uredijo za-
časno parkirišča, ki jih je tro-
ba predhodno urediti.



Dctajlna načela:

Na lokalnih cestah in ulicah
znotraj spredaj navedenih con
se parkira po teh načelih:

— v enosmernih ulicah se
otroke manj premožnih staršev
parkira praviloma le ob eni
strani. V kolikor širina ceste
dovoljujejo, je v enosmernih
ulicah dovoljeno tudi oboje-
stransko vzdolžno parkiranje.

— v dvosmernih ulicah je do-
voljeno enostransko parkiranje,
če je vozišče široko najmanj
8 m, dvostransko pa je dovo
ljeno pri najmanjši širini 10
metrov.

— Vsi parkirni boksi morajo
biti na vozišču obeleži v veliko-
sti 2x6 m.

— rezervirana parkirišča so
dovoljena le s predhodno pis-
meno odločbo mestnega urada
za promet in morajo biti temu

' -primerno označena-
— parkirne ure postavlja za

to določena organizacija na os-
novi sprejetega načrta. Parkir-
na tarifa znača 2 din.

— parkiranje na organizira-
nih, čuvanih parkiriščih se pla-
čuje po 2 din za uro.

— pred uvozi na dvorišče in
pred vhodi v trgovine, urade in
slično parkiranje ni dovoljeno.

— v kolikor pooblaščeni or-
gani najdejo vozilo, parkirano
na nedovoljenem mestu, mora-
jo poklicati službo za odvoz ne-
pravilno parkiranih vozil

— z uvajanjem novega par-
kirnega režima na odprtih par-
kiriščih in v garažnih hišicah je
potrebno v prvi fazi poskrbeti
za zadostno število orientacij-
skih prometnih znakov, v drugi
fazi pa avtomatske smerokaze
— vodila na še razpoložljive
parkirne prostore.

Novi prometni režim bo nuj-
no posegel v obstoječe promet-
ne navade pešcev in voznikov,
Istočasno pa bo zahteval nove
režimske ukrepe, ki bodo vsaj
v prvem trenutku za marsikoga
boleči. Toda brez vzporednega
režimskega reševanja bi vsak
poseg praktično nemogoč in ne-
ufiinkovit. Zato bo potrebno do-
sledno:

— izvajanje vseh sklepov, od-
redb in predlogov s strani od-
redbodajalca,

— nadzorovanje izvajanja
prometnega režima,

— mandatno kaznovanje
vseh prekrškov oz. prijavs sod-
niku za prekrške in

— ukinjanje vsakršnih kon-
cesij komurkoli.


